

“100位新中国成立以来感动中国人物”候选人事迹

249.孟二冬



(1957—2006)

男,汉族,安徽省宿县人,中共党员。1980年参加工作,生前系北京大学中国语言文学系教授。

孟二冬学科专长为中国文学史及中国文学批评史,研究方向为魏晋南北朝隋唐五代文化,是我国当代高校教师的典范。他淡泊名利,甘于寂寞,潜心治学,撰写了《中国诗学通论》(合著)、《唐诗诗歌之开拓与新变》、《韩孟派诗传》、《千古传世美文》、《陶渊明集译注》、《中国文学史》(参编)等400多万字的专著。他历时7年的艰苦研究,完成了100多万字的《〈登科记考〉补正》,得到了我国文学界和史学界的高度评价。多年来,孟二冬坚持党的教育方针,热爱教育事业,热爱学生,坚持不懈地教育学生追求真理,成为学生健康成长的好老师、高尚人格的楷模。为支援新疆高等教育事业的发展,孟二冬主动要求到石河子大学支教。支教期间,出现严重的嗓子哑,但他坚持为学生和教师授课,直至病倒在讲台上。经医院诊断,他已患食管恶性肿瘤。在北京治疗期间,他仍以顽强的毅力坦然面对病痛折磨,坚持课题研究和指导研究生的工作。2006年4月22日,孟二冬因病医治无效在北京逝世,年仅49岁。他被授予全国五一劳动奖章,荣获全国模范教师称号,被追授为全国优秀共产党员。

250.孟祥斌



(1979—2007)

男,汉族,山东省齐河县人,中共党员。1997年入伍,生前系中国人民解放军96164部队司令部机要参谋。

孟祥斌爱军精武,以过硬的军事素质和专业技能,先后5次圆满完成重大军事任务,3次代表部队参加专业大比武,并取得优异成绩。他牢记我军宗旨,为失学儿童捐款捐物,参加义务献血,多次见义勇为。2007年11月30日上午,孟祥斌陪来探亲的妻子叶庆华和女儿诗妍,到浙江省金华市购物。11时15分许,一名女青年轻生跳江。孟祥斌发现后,不顾个人安危,毅然从10米高的城南桥上,跳入江中。他迅速游到女青年身边,托着她奋力向岸边游去。冰冷的江水浸透了孟祥斌的衣服,他在水中艰难地向岸边游了10多米后,体力渐渐不支。这时,一艘摩托艇闻讯开来,孟祥斌拼尽最后力气,将女青年推向摩托艇,自己却因体力耗尽,沉入江中,英勇牺牲,年仅28岁。孟祥斌舍己救人的事迹,深深感动了金华市市民,牺牲当晚,1000多名金华市市民来到他救

人的地方,为英雄“烛光守夜”。追悼会上,3万多群众自发到殡仪馆为他送行。2009年,他被中央军委追授“舍己救人模范军官”荣誉称号。

251.季羨林



(1911—2009)

男,汉族,山东省临清县人,中共党员,民盟盟员。1946年回国参加工作,生前曾任北京大学副校长、资深教授,国际著名东方学家、印度学家、梵语语言学家、文学翻译家、教育家和社会活动家。

季羨林长期在北京大学任教,在语言学、文化学、历史学、佛教学、印度学和比较文学等方面卓有建树。他精于语言,通英文、德文、梵文、巴利文,能阅读俄文、法文,尤其精于吐火罗文,是世界上仅有的精于此语言的几位学者之一。他的研究范围涉及多种学术领域,研究翻译了梵文著作和德、英等国经典,诸如梵文名著《沙恭达罗》和世界瞩目的印度两大史诗之一《罗摩衍那》等,计有包括散文著作在内的各类作品上千万字,其著作已汇编成24卷的《季羨林文集》,被称为“学界泰斗”。季羨林不仅学识渊博,而且具有高尚的品格。无论是二战期间滞留德国,还是“文革”期间被关在牛棚批斗,他都不忘祖国,不忘良知,不忘学术。他一生致力于文化交流和传播事业,尤其是为了弘扬中国优秀传统文化不懈奋斗,充分展现了一位中国学者对东方文明乃至人类文明的深切关怀和真知灼见。他被中国翻译家协会授予翻译文化终身成就奖,被印度政府授予印度国家最高荣誉奖“莲花奖”。

252.明正彬



(1966—)

男,汉族,云南省陇川县人,中共党员。1966年出生,现任云南省玉溪市人民政府副市长、市公安局党委书记、局长。

明正彬是我国公安禁毒战线的杰出代表。在16年的一线禁毒工作中,他先后深入贩毒团伙卧底侦查106次,亲自指挥、侦破各类贩毒案件1600多起,缴获海洛因等毒品3900多公斤,抓获犯罪嫌疑人1950多名,缴获各种运毒车辆折款5000多万元。在卧底侦查时,面对上膛的枪口顶住自己的脑袋,他沉着应对;面对抓捕中即将拉响手榴弹的顽固的毒贩,他奋不顾身;对参与贩毒的侄子,他铁面无私。境外毒枭悬赏500万元,要买他的人头,4名歹徒两次绑架他3岁的儿子未遂,又向他的住宅投掷了3枚自制的汽油燃烧弹,欲置他和他的家人于死地,但他仍然无怨无悔,继续战斗在禁毒斗争第一线。他任玉溪市副市长

兼任市公安局局长3年来,亲自走访和接待群众2000余人次,先后平息和化解20余起重大疑难信访事件。2007年,他在中緬边境的打洛江边与民警一起蹲守,组织侦破了“11·10”特大贩毒案。他被授予全国优秀共产党员、全国先进工作者、全国优秀人民警察、中国优秀青年卫士等荣誉称号,荣立二等功2次、三等功3次。

253.林浩



男,汉族,四川省汶川人,少先队员。1998年出生,地震前在阿坝州汶川映秀镇小学二年级,现为成都市盐道街小学三年级学生。

林浩是个品学兼优、意志坚强、机智勇敢的孩子。“5·12”四川汶川大地震发生的那一刻,林浩正走在教学楼走廊里,他从上面滑落的两名同学砸倒在地。作为班长,在被埋废墟时,他带领同学一起唱歌,给被困的同学递矿泉水,鼓励同学战胜恐惧。爬出废墟后,发现一名昏倒的女同学,他立即把同学背到安全地带,交给校长。紧接着,他又一次返回废墟,救出了另一名受伤的男同学。因为救同学,林浩头部被砸破,手臂严重拉伤,但他看上去一点都不在乎,还镇定地说:“我背得动他们,我开始爬出来的时候,身上没有伤,后来爬进去背他们的时候才受伤的。”背完同学后,林浩一直没有找到自己的父母,医生给他检查完身体后,他拒绝了救助站人员帮助,自己穿好衣服,和姐姐、妹妹一起从映秀镇步行7个多小时,安全撤离到都江堰。2008年8月8日晚上,林浩是唯一一位和旗手姚明走在奥运会开幕式中国代表团前面的小朋友。2008年,他被中央文明办等部门授予抗震救灾英雄少年荣誉称号。

254.林巧稚



(1901—1983)

女,汉族,福建省厦门市人,无党派人士。生前系北京协和医院妇产科主任,中国医学科学院副院长,中华医学学会副会长。著名临床医学家和医学教育家。

林巧稚是中国现代妇产科学的奠基者和开拓者。上世纪30年代初,她对胎儿宫内呼吸、女性生殖道结核进行研究;40年代末,开始对滋养细胞肿瘤和其他妇科肿瘤进行研究;50年代,她提出和组织了北京地区大规模的子宫颈癌普查普治,对新生儿溶血症诊治成功;60年代成功切除重达56斤多的巨瘤;80年代主持编纂《妇科肿瘤》。她为新中国妇产科学的创建和发展倾注了大量心血,上世纪50年代筹建了北京妇产医院,为我国妇产科学界培养了一代又一代优秀接班人。她带头主编科普读物,造福了

亿万妇女儿童。她不仅医术高明,医德医风与奉献精神更是有口皆碑。自她走上工作岗位到临终前夕,心中装着的是只有妇女、儿童的安危。在半个多世纪里,她亲手接生了5万多个孩子,许多父母给孩子起名为“念林”、“怀林”、“敬林”,以表达对她的敬爱和纪念。她把毕生精力无私地奉献给人民,被誉为“卓越的人民医学家”。她是中国科学院首届学部委员(院士),是第一至五届全国人大代表,荣获全国三八红旗手等荣誉称号。

255.林秀贞



女,汉族,中共党员。1946年出生,河北省衡水市枣强县王常乡南臣赞村农民。

林秀贞视社会责任为己任,模范地践行了共产党员的先进性,大力弘扬中华民族传统美德。她30年如一日,克服了常人难以想象的各种困难,义务赡养了6位与自己及家庭成员无任何血缘关系的孤寡老人,用真情温暖社会,在精神和物质生活等各方面对6位老人给予了儿女般的照料和孝心。她学科技、学经济,带头创办个体企业,并把企业作为扶贫济困奉献社会的载体。多年来,她为8位残疾人传授了玻璃瓶和橡胶生产技术,不但在自己的企业为他们安排就业岗位,还帮助他们解决了婚姻、治病等许多生活困难。她热心社会公益,积极捐款为村里修路、打机井,支持文化娱乐队建设。她还关心乡村教育事业,出资4万多元改善乡村教育条件,还资助本村和邻村14名贫困家庭子女步入大中院校,救治并收养了一名出生仅40天的患病弃婴。她还帮助29名与自己没有任何血缘关系的困难群众走出困境,圆了他们的“家庭梦”、“求学梦”、“养老梦”、“就业梦”。她是中共十七大代表,被授予全国优秀共产党员、全国三八红旗手、中国十大杰出母亲等荣誉称号,被评为全国道德模范。

256.欧阳海



(1940—1963)

男,汉族,湖南省桂阳县人,中共党员。1959年入伍,生前系中国人民解放军68302部队7连班长。

无论是日常学习训练,还是执行施工任务,欧阳海都积极主动,奋勇争先,对自己严格要求,入伍3个月就加入共青团组织,第二年因工作突出荣立三等功并当上班长。他以自己的言传身教和模范带头作用赢得了全班战士的信任和拥护。1963年冬,欧阳海所在部队组织野营训练,他带领7班担任尖兵班,处处冲锋在前。训练进入尾声时,他所在班担负收容任务。11月

18日,部队按照既定路线冒雨行军,在经过铁路轨道时,由广州开往武汉的282次客车鸣着长笛飞奔而来,响亮的笛声使一匹马受惊挣脱缰绳,驮着炮架窜上铁路,横在中间。眼看一场车翻人亡的惨剧就要发生,危急关头,欧阳海奋不顾身冲上铁路,拼尽全力推开战马,避免了一起严重事故,保护了500多名旅客的生命安全,但他却被轧断左腿,经抢救无效,壮烈牺牲,年仅23岁。1964年,他被广州军区授予“爱民模范”荣誉称号,并追记一等功。同年,国防部命名欧阳海生前所在班为“欧阳海班”。朱德、董必武等老一辈革命家题词号召全国军民学习欧阳海舍己救人的共产主义风格。

257.武文斌



(1982—2008)

男,汉族,河南省郑州市人,中共党员。2002年入伍,生前系中国人民解放军71282部队炮兵指挥连士官。

“5·12”四川汶川大地震发生后,武文斌割破手指写下请战书,坚决要求上前线,并说服未婚妻推迟婚礼,义无反顾奔赴灾区。武文斌当时不是党员,但时时处处按党员标准要求自己。抗震救灾期间,连队组织的的所有突击队,他都坚决要求参加,始终站在了党员队伍里,抢救救人、转移群众、灾后重建他都冲在第一线。5月17日,具有军事地形学专长的武文斌被抽调到先遣队,担负前往汶川县三江乡展开搜救和转移重伤员的探路任务。由于道路严重损毁,山体滑坡,判定方位、选择行进路线异常困难。他凭着过硬的专业技能,引导救援官兵以最快的速度翻越3座高山,在第一时间把部队安全带至指定地域,为抢救伤员、转移群众赢得了宝贵时间。武文斌始终以“铁军”精神激励自己,在心中默默践行“多干一点,再多干一点”的诺言,连续奋战32天,因长时间过度劳累突发肺血管畸形破裂出血,经抢救无效光荣牺牲,年仅26岁。2008年,他被中央军委授予“抗震救灾英雄战士”荣誉称号。所在集团军党委批准他为革命烈士,追记一等功,追认他为中国共产党党员。

258.罗映珍



(1940—)

女,汉族,云南省临沧市人,中共党员。1980年出生,现为云南省临沧市公安局民警。

罗映珍是全国公安战线上的道德模范。2005年10月1日,罗映珍陪同丈夫罗金勇(云南省永德县公安局民警)回老家探望父母,途中罗金勇与3名毒贩进行了殊死搏斗,因寡不敌众身负重伤,成了“植物人”。从那以后,罗映珍肩负起了照顾丈夫的责任,不离不弃,精心呵

护,无怨无悔。罗映珍在医院附近租了一套房,省吃俭用,每天全身心地守候在丈夫身旁,和他说话,并含泪写下了600多篇爱的日记。每天早上5点,罗映珍以打果汁、煮粥作为一天的开始,在晨曦中带着做好的果汁和粥赶到医院,为丈夫洗脸、刷牙、按摩、擦拭身体、喂食……每天晚上回到住处,都已是深夜。日复一日、年复一年,罗映珍在1000多个日日夜夜里默默地坚守、默默地付出,用饱含着真情和热泪的日记呼唤着丈夫的苏醒。现在,罗金勇神志清醒,肢体、吞咽和言语功能障碍均得到了不同程度的改善,在旁人的辅助下,可行走50米,能完成进食、洗漱等日常生活行为,并进行简单的交流。见证了奇迹的人们都说,是罗映珍的坚持和热爱,唤醒了沉睡的丈夫。她被评为全国道德模范,获得全国三八红旗手、全国模范公安民警家属等荣誉称号。

259.罗健夫



(1935—1982)

男,汉族,湖南省湘乡县人,中共党员。生前系原航天工业部771所工程师。

罗健夫1951年7月参军,1962年12月调中国科学院西北计算所,1975年调七机部771所。1969年,罗健夫作为课题组组长开始研制国家空白项目——图形发生器。1972年、1975年,先后研制出第一台“图形发生器”、“II型图形发生器”,为我国航天工业作出重大贡献。罗健夫对工作兢兢业业,脚踏实地,把个人的待遇、荣誉、地位置之度外,他是I、II、III型图形发生器课题负责人,主要设计者和研制者,但在呈报科研成果时要求不署自己名字,3000元奖金也一分不取。婉言谢绝吸收他为中国电子学会会员,并两次让出评高级工程师的机会。在攻关日子里,罗健夫每天只睡四五个小时,全部业余时间用来刻苦读书、翻阅资料、思考设计。为了事业,罗健夫把个人生活简化到不能再简化,身上穿戴的仍是当年部队发的旧军装。家人为他添置衣物的钱,常常被他用来买了科研需要的书籍。1982年6月16日,正在调试设备的罗健夫突然病倒,被诊断为晚期淋巴瘤,医治无效去世,年仅47岁。他获得全国科学大会奖,被追授全国劳动模范荣誉称号。

260.罗盛教



(1931—1952)

男,汉族,湖南省新化县人,中共党员。1949年入伍,生前系中国人民志愿军第47军141师侦察队文书。

罗盛教随部队参加抗美援朝作战,时刻准备为朝鲜人民的和平与安宁而牺牲奉献自己的一切,作战一往无前,英勇杀敌,多次立功受奖。1951年7月,罗盛教所在部队进入临津江以东的驿谷川一带阵地。一天,连队驻地附近的安大娘家茅屋被敌机炸燃,正在连队统计实力的罗盛教不顾一切冲进茅屋,救出了安大娘和她的孙子,自己被火烧成重伤。1952年1月2日,朝鲜北部成川郡石田里村少年崔莹在冰河上滑冰时,不慎压碎冰块跌进3米深的冰窟里。正在冰河上练习投弹的罗盛教听到求救声后,边跑边脱棉衣,跳进冰窟实施救助,反复几次将崔莹推出水面,因冰层太薄都失败了,最后他潜入水下,使尽全身力气用头成功将崔莹顶出水面,救出崔莹,但自己却因体力耗尽壮烈牺牲,年仅21岁。1952年,他被中国人民志愿军政治部追记特等功,并被授予“一级爱民模范”荣誉称号。朝鲜民主主义人民共和国授予他一级国旗勋章和一级战士荣誉勋章。朝鲜人民军最高司令官金日成将军亲自为罗盛教烈士纪念碑题词:“罗盛教烈士的国际主义精神与朝鲜人民永远共存”。

261.金晶



女,汉族,上海市人,共青团员。1980年出生,现任上海市普陀区市政工程管理署工务部副部长。

1989年,9岁的金晶因恶性肿瘤接受了截肢手术。2001年,她成为中国第一批轮椅击剑运动员,多次代表中国参加重大国际比赛并取得优异成绩。2007年,金晶当选北京奥运会境外火炬手。法国当地时间2008年4月7日中午12点30分,在受到“藏独”分子袭击企图夺走火炬时,金晶用微弱的身躯死死抱住火炬不放,捍卫了中华民族的尊严和奥林匹克精神,拨动了中国民众的心弦,也让关心奥运的全世界人民记住了这位勇敢可爱的“祥云天使”。“5·12”四川汶川大地震发生后,金晶在6月9日就奔赴灾区,不仅带去了慰问品,还把自己坚强的信念传递给灾区的人民。她到上海市普陀区市政工程管理署上班后,做的第一件事就是参加单位的捐款活动。随着灾区有伤员陆续来沪治疗,金晶经常到医院看望并激励他们以乐观的精神战胜灾难。上海市迎世博600天行动期间,金晶又加入迎世博志愿者服务队,成为世博会志愿者宣传大使。她发起号召,尽自己所能,宣传世博知识,带领志愿者们投入到整治市容环境的各项活动中。她被授予全国五一劳动奖章,被评为中国十大杰出青年、全国自强模范。